

2023 年秋季河南省高二第二次联考

历史参考答案

1. D 【解析】本题考查明末清初的思想。根据材料信息可知，顾炎武批判南朝齐梁之际空虚的文学内容，“反对诗作巧伪”，提倡“诗主性情”，再结合所学知识可知，这体现了当时个性解放的思潮，故选 D 项；材料没有涉及中外文化交流，故排除 A 项；明末清初理学的影响力逐渐减弱，故排除 B 项；南朝齐梁之际、明末清初，都属于新旧政权交替之际，政治局势较为动荡，因而“政治局势左右诗歌创作”说法不妥，故排除 C 项。
2. A 【解析】本题考查法国大革命。根据材料中的时间可知，此时处于拿破仑帝国统治时期，当时拿破仑统治欧洲大陆，拿破仑主要挑战的是神圣罗马帝国和普鲁士等国家，意大利共和国、莱茵联盟国、华沙大公国等脱离神圣罗马帝国和普鲁士的统治，有利于成为法国的屏障，从而捍卫法国大革命的成果，故选 A 项；维也纳体系是在拿破仑战争失败后确立的，故排除 B 项；拿破仑失败后，欧洲民族独立运动进入高潮，故排除 C 项；莱茵联盟国的建立是在分裂德意志，故排除 D 项。
3. D 【解析】本题考查西周分封制。根据材料信息可知，西周初期的大部分诸侯国领土普遍较小，是因为当时周王室无法维持对数百万平方公里的辽阔地区和众多民族的长久管制，只能在其有限的财政供养能力之下，最大限度地统筹解决好国家管理过程中的问题，实现对地方的有效统治，故选 D 项；周王室并不想诸侯疆域扩大，故排除 A 项；中央集权体制确立于秦朝，故排除 B 项；这一策略与宗法血缘关系的强化没有必然关联，故排除 C 项。
4. C 【解析】本题考查古罗马的政制。根据材料信息可知，罗马共和国晚期，最高统治者权力扩张到逐渐掌握国家大权，这推动了罗马帝制的建立，故选 C 项；古罗马没有实行城邦民主制，故排除 A 项；罗马共和国早期，贵族寡头制就已开启，故排除 B 项；封君封臣制出现于中世纪，故排除 D 项。
5. B 【解析】本题考查民国初年的政党政治。根据材料信息可知，民国初年，政党林立，相互攻讦，无党派人士对政党更是不够了解，说明这一时期国人对政党政治的本质并不了解，政党政治缺乏相应的社会基础，故选 B 项；各政党“旗帜分张，天地异色”，说明各党派政见不一，并不是都支持民主共和，故排除 A 项；材料未提及社会各个阶层之间的矛盾，故排除 C 项；材料没有提及政府人员的构成，故排除 D 项。
6. D 【解析】本题考查战国时期的人才流动。根据材料信息可知，表格中的法家代表人物生活于战国时期，他们到他国游学从政，推动了他国改革，表明战国时期出现“士无定主”的局面，故选 D 项；从材料无法看出法家学说是各国的主流思想，故排除 A 项；材料中列举的人物生活于战国时期，并不是春秋时期，故排除 B 项；从材料中无法得出改革者的经历影响改革成败的结论，故排除 C 项。
7. B 【解析】本题考查英国的文官制度。根据材料信息可知，撒切尔夫人根据政治态度选拔高级文官，这违背了文官政治中立原则，故选 B 项；材料没有涉及文官任期，故排除 A 项；C 项说法过于主观，故排除 C 项；从材料中无法得出 D 项的结论，故排除 D 项。
8. B 【解析】本题考查民国时期的文官制度。根据材料“普通文官甄别中，只有……一人取消

- 委任资格”，可以看出当时的甄别结果并不严格，仅处理了一人，而其他“在任官则尽赐一榜及第”，这说明甄别制度流于形式，故选 B 项；相对公平的说法不符合材料主旨，故排除 A 项；虽然“尽赐一榜及第”体现了一定的封建色彩，但封建性达不到“强”的程度，故排除 C 项；无法可依的说法不符合史实，当时在甄别制度方面是有相关法律依据的，故排除 D 项。
9. D 【解析】本题考查现代中国的公务员制度。根据材料信息可知，这些修订内容体现和贯彻了党管干部原则，强化了党的领导监督，故选 D 项；《中华人民共和国公务员法》的修订旨在适应社会发展的需要，不是加强意识形态建设，故排除 A 项；党管干部原则确立于 20 世纪 50 年代初，故排除 B 项；仅从这些修订内容来看，达不到增强行政机关活力的效果，故排除 C 项。
10. C 【解析】本题考查英、美法官终身制。根据材料信息并结合所学知识可知，终身制能够保证法官按照自己的意志和判断来作出判决，实现司法独立，故选 C 项；英国没有实行三权分立原则，故排除 A 项；这些规定出台于英、美政治体制变革之后，故排除 B 项；这些规定体现不出对法律至上原则的强化，故排除 D 项。
11. B 【解析】本题考查现代中国的司法信息化。根据材料信息可知，网上诉讼非常便捷，大大缩短诉讼时间，这反映了科技发展提高司法效率，故选 B 项；A 项说法过于绝对，故排除 A 项；C 项说法与材料主旨不符，故排除 C 项；D 项说法缺乏充分的依据，故排除 D 项。
12. C 【解析】本题考查清朝的民族政策。根据材料信息可知，承德避暑山庄的建筑风格融入蒙、藏、汉的民族因素，这是满汉一体的基本国策的体现，故选 C 项；清朝时期各民族之间并不平等，故排除 A 项；承德避暑山庄修建前，清朝已经实现国家统一，故排除 B 项；承德避暑山庄的这种建筑风格体现不出因俗而治的统治方略，故排除 D 项。
13. B 【解析】本题考查《威斯特伐里亚条约》。根据材料信息可知，《威斯特伐里亚条约》承认地区性的宗教宽容，在此影响下，信奉新教的尼德兰获得独立，这说明《威斯特伐里亚条约》通过宗教政策协调了国际关系，故选 B 项；材料没有关于通过谈判解决国际争端的信息，故排除 A 项；C 项说法与材料信息不符，故排除 C 项；《威斯特伐里亚条约》承认地区性的宗教宽容，体现了宗教信仰自由精神，但这并不意味着《威斯特伐里亚条约》的重心就是推行宗教信仰自由政策，故排除 D 项。
14. A 【解析】本题考查现代中国的民族自治权。根据材料信息并结合所学知识可知，我国实行民族区域自治制度，自治机关有权自主地安排和管理地方性的经济建设事业，有权自主地管理本地方的教育、科学、文化、卫生、体育事业，因而这些自治权属于自治机关的管理职能，故选 A 项；司法职能只是这些自治权的一个方面，故排除 B 项；这些自治权由自治机关行使，不是由中央政府统筹的，故排除 C 项；这些自治权并不都属于基层工作的管理权限，故排除 D 项。
15. C 【解析】本题考查万隆会议。根据材料信息并结合所学知识可知，在万隆会议上，周恩来提出“求同存异”的方针，赢得了亚非国家的支持，加强了亚非国家的团结合作，故选 C 项；和平共处五项原则的提出，标志着中国外交政策的成熟，故排除 A 项；1964 年，中国和法国建交，实现了中国同西方大国关系的突破，故排除 B 项；20 世纪 90 年代，中国全方位外交格局逐渐形成，故排除 D 项。
16. D 【解析】本题考查民国时期的货币。根据材料信息可知，军用票具有货币流通功能，其发行具有随意性，很容易给金融市场造成混乱，故选 D 项；军阀头目发行军用票是把军费开支

转嫁到人民头上的一种掠夺手段,并不能促进商业发展,故排除 A 项;军阀混战不是因为军用票的发行而出现的,故排除 B 项;军阀头目发行军用票是为了筹措军费,扩张自己的军事实力,应对混战局面,并不会巩固国防事业,故排除 C 项。

17. (1)经济政策:没收庙宇田产;向有田地者尤其是地主收取粮食税;设关卡征税。(4 分,答出两点即可)

原因:太平天国信仰拜上帝教,打击其他信仰;争取民众支持;解决军粮问题的需要;《天朝田亩制度》的影响。(4 分,答出两点即可)

(2)变化:废除“圣库制度”,恢复家庭制度;允许并扶持私人自由贸易;保护工商业者。(4 分,答出两点即可)

影响:活跃了太平天国的经济;延续了太平天国政权的。(2 分,答出一点即可)

18. (1)背景:信息技术革命推动社会快速发展,对高效廉洁文官队伍的要求加强;现代社会行政部门日益细分,对专业性人才的要求提升;资本主义国家经济增速放缓,政府财政负担沉重;传统文官制度弊端重重。(6 分,答出三点即可)

(2)启示:加强制度化与法制化建设;加强公务员系统廉政与职业伦理道德教育;以“企业型政府”打造公务员系统,提高行政效率;重视职业培训、专业培训,构建系统化公务员培训机制。(6 分,答出三点即可,其他答案言之有理亦可)

19. 示例

论题:中华法系是由中华各族人民共同缔造的。(2 分)

论述:中国自秦汉起便形成了以华夏族为主体的统一多民族的封建国家。中华法系的缔造固然由汉民族承担主要角色,但是许多少数民族也作出了自己的贡献。秦汉时期,北方的匈奴参照汉族制定匈奴刑法。南北朝时期,少数民族结合本民族的习惯,相继制定了适用范围不同的法律,丰富了中华法律文化的内容。《北齐律》开创的新体例,为隋唐律提供了重要的范本。与两宋并立的辽金西夏政权都属于少数民族统治下的地方性政权,分别制定了既吸收中原地区传统法律要素,又具有各民族特色的法典,其中保存完好的西夏《天盛改旧新定律令》是中国历史上第一部用少数民族文字印行的法典。元朝制定的《元典章》,直接影响了《大明会典》的制定。清朝的民族立法,达到了前所未有的成就。它所确立的“因俗制宜”的民族立法原则以及由此而产生的《蒙古律例》《西宁青海番夷成例》《西藏通则》《回疆则例》等,是封建法制史上突出的成就。(8 分)

总之,中华法系是由各族人民共同缔造的,凝聚了各族人民的法律智慧,是中华各民族的法律文化与法制经验相互交流与吸收的结果。(2 分)

(“示例”仅供参考,不作为评卷唯一标准答案)

20. (1)变动:中苏关系破裂。(2 分)

影响:使中国在国际事务中更加独立和自主;加强了中国与其他类型国家的交流。(4 分)使中国面临美苏的军事威胁。(2 分)

(2)新趋势:从大国关系来看,发展以不结盟、不对抗、不针对第三方为主要特征的新型大国关系;从周边关系来看,建立中、俄、哈、吉、塔五国元首会晤机制,改善同印度的关系;从与第三世界国家关系来看,在多边机制中加强同第三世界国家的磋商和配合,并对其进行有效的援助。(6 分)